

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年9月19日 星期一 农历八月廿四 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7857期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 中国人民抗日战争纪念馆举行“铭记历史 勿忘九一八”主题活动

新华社北京9月18日电 (记者 罗鑫)中国人民抗日战争纪念馆18日举行“铭记历史 勿忘九一八”主题活动,旨在回望历史、追思先烈,警示人们勿忘国耻、以史为鉴、珍爱和平。活动在激昂的《义勇军进行曲》中拉开序幕,全场高唱中华人民共和国国歌,随后为在中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈士默哀。中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康在致辞中说,91年前的今天,日本悍然发动九一

八事变,在民族危亡的关键时刻,中国无数爱国人士挺身而出,抛头颅、洒热血,不畏强暴、浴血奋战,留下了许多可歌可泣的感人事迹。现场,中国人民抗日战争纪念馆工作人员、志愿者等进行了抗战主题朗诵,演唱了抗战歌曲。参与朗诵活动的中国人民抗日战争纪念馆工作人员李洋说:“我们今天以各种方式回望这段历史,就是为了提醒人们勿忘国耻、以史为鉴,激励人们为了更加美好的生活不懈努力、接续奋斗。”

## 推动“中国之治”进入新境界

### ——党的十八大以来持续推进全面依法治国述评

□ 新华社记者 刘奕湛

“全面推进依法治国,是解决党和国家事业发展面临的一系列重大问题,解放和增强社会活力、促进社会公平正义、维护社会和谐稳定、确保党和国家长治久安的根本要求。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局统筹推进。在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学引领下,中国特色社会主义法治体系不断健全,法治中国建设迈出坚实步伐,法治固根本、稳预期、利长远的保障作用进一步发挥,党运用法治方式领导和治理国家的能力显著增强。

#### “全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障”

“任何公民享有宪法和法律规定的权利,同时必须履行宪法和法律规定的义务……”

2021年12月3日,山西农业大学太谷校区的大学生们在老师的带

领下诵读《中华人民共和国宪法》条文,共同参与国家宪法日“宪法晨读”活动。每年的全国“宪法宣传周”,全国各地开展形式多样、各具特色的宪法宣传活动推动学习宪法深入人心、落地生根。

时光回溯,党的十八大闭幕后不久,习近平总书记出席首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会并发表重要讲话,明确提出:“要更加注重发挥法治在国家治理和社会管理中的重要作用,全面推进依法治国,加快建设社会主义法治国家。”

为子孙万代计,为长远发展谋。党中央以前所未有的决心、举措和力度推进全面依法治国。

2014年10月,党的十八届四中全会开启大幕。“全面推进依法治国”,第一次镌刻在党的中央全会的历史坐标上。习近平法治思想,第一次系统、全面地展现在世人面前。党的十八届四中全会,在建设社会主义法治国家的征程上树起一座新的里程碑。

2020年11月,党的历史上首次召开的中央全面依法治国工作会

议,将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想,对当前和今后一个时期推进全面依法治国作出战略部署。

习近平法治思想,在新时代波澜壮阔的治国理政实践中应运而生,并在坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化进程中创新发展,日益成熟完备,为新时代全面依法治国、实现美好法治愿景提供根本遵循,注入不竭动力。

“通过!”

2020年5月28日,北京人民大会堂,在经久不息的掌声中《中华人民共和国民法典》诞生。

作为新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律,被誉为“新时代人民权利宣言书”,是推进全面依法治国的重大标志性成果,对加快建设社会主义法治国家具有重大意义。

依法治国是党领导人民治理国家的基本方略,法治是治国理政的基本方式。改革发展稳定,内政外交国防,治党治国治军,无不以法治为依凭、用法治作保障、由法治来贯

彻。

高举思想旗帜,推进伟大事业。以习近平同志为核心的党中央对法治中国建设作出顶层设计和重大部署。

2021年初,中共中央印发《法治中国建设规划(2020-2025年)》。在这份新中国成立以来第一个关于法治中国建设的专门规划中,迈向社会主义法治国家的“路线图”清晰可见——

到2025年,党领导全面依法治国体制机制更加健全,以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系更加完备……中国特色社会主义法治体系初步形成。

到2035年,法治国家、法治政府、法治社会基本建成,中国特色社会主义法治体系基本形成……国家治理体系和治理能力现代化基本实现。

《法治中国建设规划(2020-2025年)》与《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》《法治社会建设实施纲要(2020-2025年)》构建起法治中国建设的“四梁八柱”。

(下转第2版)

## 最高人民法院通报表扬环境资源审判工作先进集体和先进个人

### 我省两个集体三名个人光荣上榜

河北法制报(记者 李胜男)近日,最高人民法院印发《关于对人民法院环境资源审判工作先进集体和先进个人予以表扬的通报》,对在环境资源审判工作中表现突出的50个先进集体和100名先进个人予以表扬,我省法院系统两个集体和三名个人光荣上榜。

保定市中级人民法院环境保护审判庭、张家口市中级人民法院环境保护审判庭两个集体荣获“人民法院环境资源审判工作先进集体”称号。省法院环境资源审判庭副庭长李学境(女)、邢台市中级人民法院环境资源审判庭庭长郭振旗、沧州市中级人民法院专门审判庭法官助理鲍猛三名个人获得“人民法院环境资源审判工作先进个人”称号。

保定中院环境资源审判庭充分发挥审判职能作用,健全生态环境修复工作机制,在易县万里长城紫荆关段选址建设首个长城生态环境修复司法保护(教育)基地;严厉打击污染环境犯罪,审结董某某等19人跨省排放废酸废碱污染案,该案入选全国生态环境保护十大典型案例,被纳入联合国环境规划署数据库;加大环保审判力度,审结全国首例长城保护民事公益诉讼案,以司法手段保护人文遗迹。张家口中院环境资源审判庭

制定出台《关于为建设首都水源涵养功能区 and 生态环境支撑区提供司法服务和保障的意见》,近五年共审结各类环境资源案件3958件,在官厅水库国家湿地博物馆建立全省首家生态司法教育体验中心,审结的首例行政附带民事公益诉讼案裁判文书获评全国法院裁判文书类一等奖,荣立集体二等功1次、三等功1次、集体嘉奖2次,获评市委服务保障“首都两区”建设先锋集体称号。

省法院环境资源审判庭副庭长李学境热爱审判事业,恪尽职守,先后办理涉环境资源类民事、刑事、行政案件1345件,担任廉政监察员督导评查案件、法律文书244件,荣立个人三等功1次,获得先进个人、优秀共产党员等荣誉。邢台中院环境资源审判庭庭长郭振旗爱岗敬业,带领全庭以“打造环境资源审判新品牌”为目标,用司法呵护绿水青山,用创新践行生态优先,先后荣获三等功6次、二等功2次,2017年获全国法院信息化工作先进个人。沧州中院专门审判庭法官助理鲍猛辅助法官办理公益诉讼环境资源纠纷案件等共计300余件,善于从个案中积累经验、发现问题,积极撰写有针对性、操作性的司法建议等5篇,参与制定各类环境资源案件相关文件,护航地区环境保护。

## 省司法厅举办全省司法行政系统政治建设工作暨加强政治建设专题培训开班式强调

### 建设模范政治机关 推动司法行政事业高质量发展

河北法制报(记者 张世杰 通讯员 张晗宇)为深入学习贯彻习近平总书记关于加强政治建设的重要论述,认真落实全国、全省政法领导干部加强政治建设专题研讨班精神,全面加强全省司法行政系统政治建设,9月15日下午,省司法厅以视频会议形式举办全省司法行政系统政治建设工作暨加强政治建设专题培训开班式,省司法厅党委书记冯韶慧出席会议并讲话。

会议指出,要坚持政治立场,切实增强加强政治建设的紧迫感责任感使命感。要深刻认识党的政治建设是党的根本性建设的内在逻辑,深刻把握加强党的政治建设是筑牢首都政治“护城河”的使命要求,深刻理解加强党的政治建设是深化全面从严治党、从严管党治党的迫切需要,始终坚持党对司法行政工作的绝对领导,驰而不息建设模范政治机关,确保队伍绝对忠

诚、绝对纯洁、绝对可靠。

会议要求,要锤炼政治能力,以政治建设为统领推动司法行政事业高质量发展。要把准政治方向,涵养政治生态,强化政治担当,全面提高政治能力,充分发挥政治建设对新时代司法行政事业高质量发展的引领作用。

会议强调,要压实政治责任,以强有力的组织领导确保机关政治建设取得实效。要不折不扣贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、省委决策部署,压实工作责任,坚持问题导向,深化督查问责,确保新时代司法行政系统党的政治建设取得新成效。

据悉,本次专题培训为期1个月,主要采取“集中研讨+专题网班+线下研讨”的形式进行,开班式专门邀请河北省委党校教授围绕“忠诚捍卫‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’”作了专题辅导。



#### 影像

聚焦新闻现场 定格动人瞬间

9月16日,邱县人民检察院干警走进该县实验小学,开展开学季“送法进校园”活动。干警们结合创作的未成年人保护系列漫画,通过PPT讲解、展板展示等形式,为同学们讲授未成年人保护相关法律法规和制度,播撒法治阳光,护航未成年人健康成长。图为该院干警在向同学们宣讲相关法律知识。

安素星 摄



## 廊坊公安依法严厉打击各类涉疫违法犯罪

河北法制报(记者 田宪忠 通讯员 张永明)为保障全市人民群众生命安全和身体健康,确保疫情防控工作顺利开展,廊坊公安机关持续加强对涉疫违法犯罪的打击。8月18日以来,该市公安局共查处涉疫违法案件15起,维护了疫情防控正常秩序和社会治安环境。

该市公安局秉持“零容忍、严打击”原则,对在疫情防控中实施阻碍执行职务、寻衅滋事、殴打他人、

故意损坏公私财物等违法犯罪行为的,依法严厉打击,绝不手软。8月26日,在香河县全域静默管理期间,张某驾车拒不配合疫情防控检查,强行闯关,冲撞拦截警车后继续逃跑。香河县公安局依法对张某采取刑事强制措施。

为做到对涉疫违法犯罪行为及时有力处置,该市公安局加强与乡镇(街道办)的沟通联系,建立各项联络机制,积极主动对接,确保遇有相关情况第一时间知悉、第一时

间到场、第一时间处置。8月17日,徐某到霸州市胜芳镇访友途中与确诊病例同乘一列车,到达胜芳镇后未主动报备,造成迟滞隔离管控。依照相关法律法规,公安机关待其解除隔离后对其作出严肃处理。

廊坊市公安局制发疫情违法案件办案指引,明确法律适用内容、打击重点,确保准确区分认定行为性质,保障防控措施有效执行。同时,该局加强对全市公安机关执法办案行为的指导,确保法律适用准确,对

拒不配合防疫工作、扰乱公共秩序、散布谣言、谎报信息、阻碍执行职务和伪造、变造行程码、健康码等各类涉疫违法犯罪行为坚决依法查处。8月22日至30日,廊坊市公安局临空检查站先后查获企图冒用他人核酸检测报告,使用假核酸检测报告,在车内藏匿他人、帮助逃避进京检查等涉疫类违法案件8起,均被公安机关依法处置。此外,该市公安局还依法依规对2起散布和传播涉疫虚假信息案件进行了处罚。

## 保定中院一论文荣获全国法院第七次少年法庭工作会议论文评选活动三等奖

河北法制报(通讯员 钱娜 韩紫璇 记者 刘彬)9月14日,在最高人民法院组织开展的全国法院第七次少年法庭工作会议论文评选活动中,保定市中级人民法院未成年人家庭教育课题组撰写的《家庭教育促进法施行背景下未成年人犯罪预防研究》荣获三等奖。

近年来,保定中院对司法调研工作高度重视,未成年人案件综合

审判庭成立专业调研团队,抽取辖区涉及未成年人犯罪案件,撰写调研报告,从未成年被告人父母文化程度、父母职业、家庭结构、家庭教育方式等方面进行数据梳理,分析家庭因素对未成年人犯罪的影响,依据分析出的保定地区未成年人犯罪的家庭情况特点,积极探索解决路径,并且依托调研成果积极开展家庭教育工作。

2022年5月,保定中院成立了全省法院首家“家庭教育指导中心”,通过指导全市法院发布家庭教育令、定期回访、组织家长学习、普法宣传等方式开展家庭教育指导,建立起法院“发令”、妇联“指导”、家长“学习”的工作模式,进一步健全了家庭教育指导服务体系。2022年7月,保定中院构建的“德润直隶·家庭教育指导平台”正

式上线。该平台依托网络学习平台,使线下发令、线上学习相互融合,为接受家庭教育令的家长提供全时段、全方位的线上家庭教育指导优质课程,立体化推进未成年人家庭教育和未成年人保护工作,为建设儿童友好型城市、助力打造京津冀世界级城市群中的现代化品质生活之城,贡献法院智慧和力量。